
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DA INTEGRAÇÃO LATINO-AMERICANA  

COORDENAÇÃO DO CURSO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA E POLÍTICAS 
PÚBLICAS 

 
 

ATA DA 80ª  SESSÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA E POLÍTICAS PÚBLICAS 

 
 

Ata da 80ª Sessão Ordinária do Colegiado do Curso de 
Administração Pública e Políticas Públicas, realizada no dia 06 
de novembro de 2025, às 10 horas. 
 
 

Às onze horas, do dia seis de novembro de dois mil e vinte cinco, reuniram-se 
através do Google Meet, professores e discentes do Curso de Administração Pública 
e Políticas Públicas, do Instituto Latino-Americano de Economia, Sociedade e 
Política (ILAESP). Estiveram presentes na reunião o Diretor do ILaesp, o professor 
Fábio Borges, a coordenadora do Centro Interdisciplinar de Economia e Sociedade 
(CIES), Patrícia Nakayama, os professores, Luiza Araújo Damboriarena, Flavio 
Alfredo Gaitán, Julio da Silveira Moreira e a representante discente Camila 
Clementino. Após abertura da reunião, a coordenadora do Centro Interdisciplinar de 
Economia e Sociedade submeteu para a apreciação os pontos de pauta 
enumerados a seguir: PAUTA: 1.1 Escolha da Coordenação do Curso de 
Administração Pública e Políticas Públicas: Com a saída da professora Luiza 
Araújo Damboriarena da Coordenação do Curso de ADPPP faz-se necessário a 
escolha de um novo coordenador. Em sua fala, o professor Fábio Borges ressaltou a 
importância da figura do coordenador e sugeriu que seja realizado um sistema de 
rodízio entre os professores do curso para suprir esta demanda durante um ano, 
caso não haja voluntários. Neste caso, o ordenamento deverá considerar se o 
docente já assumiu coordenação em outro momento e tempo no curso. 
Encaminhamento: Caso não haja voluntário, ficou definido como proposta que a 
Coordenação do Curso de Administração Pública e Políticas Públicas será exercida 
pela professora Lígia Maria Heinzmann e pelo professor Juan Agullo Fernandez, 
atuando como vice-coordenador, alternando a posição de coordenador e 
vice-coordenador, ao atingir o período de 1 (um) ano. 1.2 Concursos: A professora 
Luiza Araújo Damboriarena abriu esta pauta informando que o curso de ADPPP está 
com 3 (três) processos seletivos para docentes abertos, o primeiro PSS de professor 
substituto, cadastro de reserva, para substituir a professor Maria Lúcia Navarro Lins 
Brzezinski, sendo que a banca está prevista para dezembro. O concurso de 
professor Efetivo são três vagas divididas em outros dois concursos, com bancas 
previstas para janeiro. O professor Flávio Alfredo Gaitán e Maria Alejandra Nicolás 
estão organizando a banca de Políticas Públicas e a Luiza Araújo Damboriarena e o 
Jamur Johnas Marchi estão organizando a banca de Administração Pública, ambos 
se colocam à disposição para estarem na banca,  no entanto, há a exigência de ter 
um professor estrangeiro. A professora Luiza Araújo Damboriarena iniciou uma 
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consulta para trazer um professor estrangeiro do Rio Grande do Sul, mas ainda não 
há nada concreto, sendo que em último caso, a própria professora Luiza cogitou de 
usar a sua dupla nacionalidade para atender esta demanda, apesar de não ser o 
mais indicado ela consultou a PROGEPE sobre esta possibilidade e a resposta foi 
positiva. Complementando, a professora Patrícia informou que está atuando com 
questões relacionadas aos concursos do curso de ADPPP, e mencionou que o 
professor Flávio já encaminhou a indicação dos docentes que comporão a banca, a 
qual está sob sua organização, e que esta já foi reencaminhada à PROGEPE. Ainda 
sobre a banca do PSS, a professora Luiza Araujo Damboriarena informou que a 
professora Maria Lúcia havia se colocado à disposição para participar da banca, no 
entanto, por estar vinculada a outro órgão, não há certeza se ela conseguirá 
participar. O professor Júlio da Silveira Moreira julga importante a presença da 
professora Maria Lúcia Navarro Lins Brzezinski, porém, caso ela não possa 
comparecer, ele sugeriu a Professora Jéssica, que está lotada no PRPPG, que 
leciona na área de Direito e possui doutorado. Por fim, o professor Flávio Alfredo 
Gaitán, indagou se haverá recursos para cobrir as despesas relacionadas com a 
vinda dos professores externos. Segundo a professora Patrícia, a PROGEPE 
informou que o prazo para este pedido de recurso já expirou, e que agora, há que se 
esperar a abertura do próximo ano de exercício.  1.3 Processos de discentes: 
Afonso José Dala - Solicitação de dispensa por extraordinário saber do 
componente Direito Tributário e Financeiro. Segundo apontado pelos professores 
presentes, o estudante já havia solicitado aproveitamento curricular do mesmo 
componente e obteve o parecer negativo, ademais, também foi constatado que não 
há déficit de oferta deste componente no curso. Em vista a estes fatores, o 
Colegiado indeferiu esta solicitação. Ana Laura Da Silva - Solicitação de inclusão 
de disciplinas optativas: a) SER0007 - Teoria Política e Sociológica; b) SER0008 - 
Trabalho e Sociabilidade; c) SER0030 - Questão Social na América Latina I. A 
professora Luiza Araújo Damboriarena informou que o novo PPC prevê que todas as 
disciplinas optativas poderão ser cumpridas em outros cursos, apesar de haver a  
recomendação que sejam cursadas no próprio curso, no entanto, este processo 
atualmente está trâmite, fato que exige que estas solicitações de inclusão sejam 
realizadas individualmente. A título de informação para o Colegiado, a professora  
Luiza Araújo Damboriarena comunicou que já  solicitou a inclusão destas disciplinas 
na grade curricular do curso e automaticamente estes componentes serão 
adicionados ao histórico da discente. Este procedimento também foi realizado para 
as solicitações do discente Cristhian Chia Chang Wu, que solicitou a inclusão do 
componente HIL0040 - Modernidade, Estados Nacionais e Capitalismo na Europa, 
bem como, para as solicitações da discente Camila De Jesus Clementino. Andrea 
Barbosa Lange - Solicitação de dispensa por extraordinário saber para o 
componente Avaliação de Políticas Públicas. A banca formada pelos professores 
Flávio Gaitán e Nayara Albretch já realizou a avaliação, sendo que a estudante 
alcançou a nota e o pedido foi deferido. Faltando apenas coletar a assinatura do 
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Flávio Alfredo Gaitán no parecer para posterior envio para a coordenação. Segundo 
o professor Flávio, o documento não consta no SIPAC para ele assinar. A professora 
Patrícia se comprometeu a inserir o documento para a banca avaliar. Andressa 
Motter Mezomo - Solicitação de dispensa de componentes curriculares: a)  
ADM0135 - Regimes e Formas De Governo - aguardando parecer dos professores 
Flávio Gaitán e Renata Peixoto; b) ADM0136 - Direito Constitucional, ADM0146 - 
Direito Financeiro e Tributário, ADM0138 - Direito Administrativo I e ADM0143 - 
Direito Administrativo II - Os professores Caio Henrique e Júlio Moreira deferiram as 
solicitações; c) ADM0134 - Políticas Públicas I - A professora Nayara indeferiu o 
pedido; Anibal Frutos Martinez - Solicitou o Trancamento Total - Deferido. Darío 
José Rodríguez García - Solicitação de dispensa por extraordinário saber do 
componente Regimes e Formas De Governo. A banca formada pelos professores 
Flávio Gaitán e Renata Peixoto avaliou o discente, o qual obteve êxito no exame. O 
processo já foi encaminhado com o parecer de deferimento. Fabiano Inacio Do 
Prado -  Solicitou DISPENSA DOS COMPONENTES: a) ADM0138 – Direito 
Administrativo I, ADM0143 - Direito Administrativo II, ADM0136 - Direito 
Constitucional e ADM0145 - Direito Financeiro e Tributário – Os professores Caio 
Henrique e Júlio Moreira deferiram as solicitações; b) ADM0135 - Regimes e Formas 
de Governo - aguardando parecer dos professores Flávio Gaitán e Renata Peixoto; 
O professor Flávio reiterou que não recebeu o e-mail com a indicação desta banca; 
c) ADM0124 - Introdução à Economia para Gestão Pública. O processo foi 
encaminhado ao curso de Ciências Econômicas e está aguardando parecer.  
Milagros Victoria De Jesús García Quintero - Solicitou trancamento total. O 
Colegiado Deferiu. Renato Furtak - Solicitou Trancamento Total. A professora Luiza 
Araújo Damboriarena comunicou que realizou a aprovação ad referendum. Roberto 
Enrique Luna Castillo - Solicitação de dispensa por extraordinário saber para o 
componente ADM0167 - Avaliação de Impacto com Linguagem de Programação. O 
pedido foi indeferido visto que o estudante já cursou a disciplina. O processo foi 
devolvido à Secretaria Acadêmica Central - SAC. Solano Gabriel Cecchin Prates - 
Solicitação de Dispensa Dos Componentes: a) ECO0012 - Direito Internacional. O 
processo está aguardando parecer do curso de Ciências Econômicas. b) RII0010 - 
Introdução ao Direito –  Foi anexado ao processo um parecer favorável do curso de 
Relações Internacionais e Integração; c) FIL0063 - Introdução à Filosofia e FIL0111 - 
Tópicos em Filosofia do Direito. Ambos obtiveram pareceres favoráveis emitidos pelo 
curso de Relações Internacionais e Integração, os quais foram anexados ao 
processo. Uxi Maia da Silva - Solicitação de Dispensa das Disciplinas: a) ADM0019 
- Metodologia De Pesquisa Científica – Os professores Jamur Marchi e  Juan Agullo 
Fernandez indeferiram o pedido; b) GER0009 - Introdução ao Pensamento Científico 
e GER0045 - Ética e Ciência – o processo foi encaminhado ao curso de Licenciatura 
em Filosofia, o qual indeferiu o pedido. 1.4 Planos de Ensino: Aprovados pelo 
Colegiado. 1.5 Núcleo Docente Estruturante: A professora Luiza Araújo 
Damboriarena comunicou que o NDE está com vagas abertas. A docente também 
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relatou a dificuldade para atingir quórum para realização de reuniões e assembleias. 
Por fim, a professora Luiza Araújo Damboriarena  pôs-se à disposição para ocupar 
uma cadeira do Colegiado após o término do mandato de Coordenação do Curso. 
Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada essa reunião às dez horas e 
cinquenta e cinco minutos, eu, André Antonio Pimentel, lavrei a presente ata, que se 
aprovada, será assinada pelos presentes. 
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